

REDACȚIA: De presedinte, in ce constă semnificatia recensământului din perioada 7-14 ianuarie a.c., al populației și al locuințelor?

ALEX. POP: Recensământul reprezintă o acțiune de amploare și complexitate. Importanța lui derivă din faptul că are loc la 15 ani de la ultimul recensământ efectuat în România, perioadă în care, în țara noastră, s-au produs, cu certitudine, modificări considerabile în structura populației, în ce privește evoluția numerică, distribuția teritorială, nivelul de instruire, componența socio-profesională ș.a. Este, de asemenea, indubitabil, că într-un deceniu și jumătate s-au înregistrat schimbări în condițiile de locuit, ca și în

## RECENSĂMÎNTUL POPULAȚIEI ȘI AL LOCUINȚELOR

structura fondului locativ.

RED.: Prin ce se caracterizează apropiatul recensământ?

A.P.: Prin câteva trăsături distincte. Este vorba, întâi de toate, de faptul că, pentru prima dată, organizarea recensământului și, mai ales, întreaga concepție a operațiunii sînt rezultatul exclusiv al viziunii și al muncii specialiștilor, fără nici un fel de ingerință ideologică, politică sau de altă natură. Este, de asemenea, pentru prima oară cînd s-au adoptat unele standarde și clasifi-

Interviu cu  
dl dr. ing.  
ALEXANDRU POP,  
subprefect,  
președintele Comisiei  
pentru Recensământ din  
județul Hunedoara

ficările recomandate de organisme specializate ale Organizației Națiunilor Unite, menite a asigura datelor comparabilitate internațională. Prin cele două caracteristici, recensământul din 1992 va constitui una

dintre cele mai bogate și mai autorizate surse de informații pentru cunoaștere și acțiune, într-o perioadă în care, în România, se produc schimbări radicale în viața politică, economică și socială, în drumul nostru ireversibil spre democrație și prosperitate.

RED.: Cum se va desfășura recensământul?

A.P.: Înregistrarea informațiilor în formularele de recensământ se va face, de regulă, de către recenzorii, la domiciliul sau la reședința persoanelor recensate, pe baza declarațiilor acestora și, după

caz, a consultării buletinelor de identitate, a certificatelor de naștere sau a altor documente legale ce atestă corectitudinea datelor. Trebuie precizat aici că, potrivit H.G. nr. 1079/1990, cetățenii au obligația să furnizeze informații complete și corecte. După completarea formularelor, recenzorul va citi, în fața persoanelor recensate, informațiile înscrise în formulare, spre a se convinge că operațiunea s-a făcut corect, fără omisiuni. Formularul va fi semnat, apoi, de capul gospodăriei, sau de persoana care a furnizat datele. Se consideră cap al gos-

Interviu consemnat de  
TRAIAN BONDOR

(Continuare în pag. a 2-a)

## BOTEZUL DOMNULUI (Boboteaza)

În fiecare an, la 6 ianuarie, Biserica noastră strămoșească serbează praznicul Botezului Domnului nostru Iisus Hristos. Cu ochii credinței, am văzut la sărbătoarea Nașterii Domnului pe fiul lui Dumnezeu în caip de prunc, „at, ținut în brațele Fecioarei Maria; astăzi îl vedem „prin credință „bărbat desăvîrșit venind la riul Iordan să primească botez de la prorocul Ioan. Sărbătoarea aceasta s-a numit la început „Epifanie”, adică „arătarea lui Dumnezeu” și pe bună dreptate deoarece în această zi s-a făcut cunoscut pe cel ce putea nouă oamenilor Taina Sfintei Treimi. Cînd Iisus primea botezul de la Ioan în riul Iordan, „înălțat ce a ieșit din apă, iată cerurile i s-au deschis și el a văzut danul lui Dumnezeu pogorîndu-se ca un porumbel și venind peste el. Și iată glas din ceruri a zis: „Acesta este Fiul Meu, cel iubit întru care am binevoit” (Matei 3, 16-17).

Unii sfinți părinți se întrebă de ce oare s-a lăsat Mîntuitorul ca să fie botezat de către Sf. Ioan. Și tot ei răspund că principalul motiv a fost ca să dovedească prin aceasta lumii dumnezeirea sa. Sărbătoarea din 6 I e sărbătoarea Sfintei Treimi. Toate trei persoanele Sf. Treimi sînt reprezentate: Tatăl care vorbește din ceruri, Fiul care se botează și Sfîntul Duh reprezentat în chip de porumbel. Dar, sărbătoarea de luni ne aduce aminte și de botezul nostru și trebuie să ne punem întrebarea dacă există vreo legătură între botezul lui Iisus, botezul creștin și botezul Sfîntului Ioan Botezătorul. Din mărturiile biblice cu privire la botezul lui Ioan (Mt. 3, 1, 5-6), (Marcu, 1, 4), (Luca 3, 3), (Ioan 1, 25-26) putem să înțelegem deosebirile mari între aceste două feluri de botezuri. Prin botezul creștin am fost curățiți de păcatul strămoșesc și de toate păcatele personale pînă la botez. Din starea de blestem și de sub stăpînire păcatului am intrat în starea de har. O dată cu apa botezului am primit Duhul Sfînt, după cuvîntul Sfîntului Pavel, în epistola către Galateni: „Și pentru că sînteți fii, a trimis Dumnezeu ne duhul fiului său în inimile noastre care strigă: „Avva Părinte” (Galateni 4, 6). Prin botez ne-am renăscut la o nouă viață, adevărat creștinească, după cuvîntul Mîntuitorului: „Cine este din duh, duh este”. (Ioan 3, 6). Prin botezul lui Iisus, după cuvintele aceluiași apostol Pavel, Duhul Sfînt a înălțat un templu în inima noastră. Botezul nostru nu este totuși cu cel al Sf. Ioan Botezătorul. Chiar acesta mărturisește: „Eu unul botez cu apă spre pocălnică, dar cel ce vine după mine este mai puternic decît mine... Acesta vă va boteza cu Duh Sfînt și cu foc”. (Mt. 3, 11).

Prof. CORNEL FLICA

# CUVÎNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

ANUL IV  
NR. 527  
SIMBATA, 4  
DUMINICA, 5  
IANUARIE  
1992  
4 PAGINI • 8 LEI



## REVELION '92

● **FOCUL CONTINUU ÎN „PRIZA DIRECTĂ”.** Dacă, în cea mai mare parte, unitățile industriale se află într-o pauză de producție, cea mai lungă decît în ultimii ani — cauzată de lipsa acută a resurselor materiale și energetice, de celelalte probleme cu care se confruntă economia națională la această oră, întreprinderile așa-numite cu foc continuu s-au aflat în „priza directă” și în zilele de sărbătoare ale Crăciunului 1991 și în orele de trecere în noul an 1992.

● **Ca întotdeauna, șierurgiștii hunedoreni s-au aflat la posturi, deopotrivă lingă cuptoarele cocșerilor și oșelărilor, pe platformele furnalelor și laminoarelor, la bornele C.E.T-urilor, ori pe locomotivele uzinale. Focul și oșelul au curs neîntrerupt, devenind materii primă indispensabilă pentru multe ramuri ale economiei naționale.**

● **Nefuncționarea unor întreprinderi nu-a permis nouă, șierurgiștilor, să avem, în zilele de sărbătoare ale sfîrșitului lui 1991 și începutului lui 1992, mai multă energie electrică și cantități mai mari de gaz, încît am putut lucra destul de bine, cu un furnal mare și unul mic, cu două baterii de cocșificare, cu C.E.T-urile 1 și 3 și chiar cu aglomeratorul — ne-a spus dl ing. Iosif Iacob, directorul general al S.C. „Sidermet” S.A. Călan.**

● **La Filiala Electrocentrale Mintia, în cupele de energie de la cumpăna anilor au curs în jur de 450 MW, din trei grupuri energetice.**

● **În transporturi s-a lucrat cu grijă pentru ca oamenii să ajungă în timp optim la rosturile lor, pentru ca materialele și alimentele să parvină cît mai repede la destinații.**

(Continuare în pag. n 2-a)



Peisaj de iarnă.

Foto PAVEL LAZA

## CURAȚI, ASEMENI FULGIOR DE NEA

Ninge iar. Fulgi mari și ușori cad ritmic pe pămînt. Totul e alb. Natura-l din nou dăruită cu frumusețe și puritate. Te-am așteptat și ai venit iar, dalbă Crăiasă, mai bogată și mai strălucitoare. Cîtă puritate răspîndești în jur, și cît mister și umire pentru micuții ce te văd înțela oară! Cîtă frumusețe dai pămîntului și cerului! Ți-ai întins mantia peste oraș și peste sat, ai troienit poteci și drumuri; ai pus epoleți staturilor și tocuri încălțărilor noastre, ai adunat copiii la sânul și la jocul cu neaua. Din nou, cel mic își pun patinele, își scoț săntușele de la păstrare și urcă dealurile spre a-și da drumul la vale, într-un chiot de veselie nemărginită.

Este stranie și rece, dar acoperit sub coșocul stufos cîmpurile semănate, improspătezi aerul și tot ce atîng. Fie ca toți cei ce se bucură la vederea ta să devină curași și neprîhăniți, buni și drepi! Pentru ca din țară să dispare haosul, să se cimenteze legea respectului între oameni, a bunului-cuvințe, a cinstei și a demnității omului!

ESTERA SINA

## UNA PE ZI

— Ce aveți de mincare?

— Chiftele și pișjoale.

— Care-i diferența dintre ele?

— Diferența de-un... an!

## FLASH!

● **INVITAȚIE.** Redacția ziarului „Cuvîntul liber” invită marți, 7 ianuarie 1992, ora 13, la sediul redacției, pe șefii sau reprezentanții ai filialelor principalelor partide politice din județ, pentru stabilirea unor modalități practice privind desfășurarea campaniei electorale în vederea desfășurării alegerilor locale. (V.N.)

● **INTILNIRE CU PRESA.** Dintre laudabilă inițiativă a primarului municipiului Deva, dl Ing. Tudor Ionescu, în pen-

ultima zi a lui 1991 a avut loc, la sediul puterii administrative locale, o întîlnire între cadre de conducere ale primăriei și reprezentanți ai presei județene. A fost o acțiune interesantă, agreabilă, în cadrul căreia s-a făcut o scurtă retrospectivă a anului trecut, s-au aruncat punți de speranță spre 1992.

La întrebările ziaristilor s-au dat răspunsuri clare competente, dădătoare de certitudine pentru împlinirile pe care le dorim cu toții în anul în care abia am pășit. (D.G.)

● **REÎNCEP CURSURILE UNIVERSITARE.** Așadar, vacanța de sărbătorile Crăciunului și Anului Nou a studenților se încheie. Luni, 6 ianuarie '92, el

vor trebui să fie prezenți la cursuri, să înceapă să pregătească examenele sesiunii din iarnă. Va fi o perioadă grea, cu frig, zăpadă, probabil cu mai puțină lumină, peste care sperăm să trecem cu bine. Baftă multă, dragi studenți! Și nu uitați un lucru: „Lumea nu se termină cu zilele care vor urma, vor mai fi și altele!”. (M.B.)

● **EXPOZIȚIE DE ICOANE.** La Galeria de Artă „Forma” din Deva se află încă deschisă expoziția de icoane a elevilor de la Liceul de Artă din capitala județului. Expoziția ne reamintește de sărbătorile de iarnă pe care le-am petrecut cu emoție, dulște și deopotrivă, cu amîn-

țiri neșterse. Un sincer „Bravo” tinerilor, talentaților creatori și profesorilor lor. Vom reveni! (M.B.)

● **APARTAMENTE NOI** În cel mai nou cartier al Deva, Dorobanți, a fost înălțat un nou bloc de locuințe. 43 de familii cunosc bucuria mutării în casă nouă. Dar ele altele nu-și așteaptă rîndul? Să sperăm că odată cu noul an 1992 să se construiască apartamente mai multe... (S.C.)

## FLASH!



# CALEIDOSCOPIUM DUMINICAL

## REFLECȚIA ZILEI

„Pentru a scrie un singur vers, trebuie să fi văzut multe orașe, oameni și lucruri, trebuie să cunoști animalele, să simți cum zboară păsările și să știi ce mișcare fac micile flori, când se deschid, dimineața. Trebuie să-ți amintești de drumuri și regiuni necunoscute, de întâlniri neașteptate, de plecări pe care le presimțea de mult, de acele zile ale copilăriei al căror mister nu s-a lămurit încă, de părinții tăi pe care i-ai jignit tocmai atunci când îți aduceau o bucurie rămasă neînțeleasă, de dimineți la malul mării, de marea însăși, de multe mări, și de nopți de călătorie, care fremătau intens și care zburau împreună cu stelele”.

RAINER MARIA RILKE

## UMOR

Judecătorul către inculpat:

— Jură că vei spune adevărul și numai adevărul!

— Nu, nu jur!  
— Îți atrag atenția că pentru mărturie mincinoasă ai apăs doi ani de închisoare.

— Știu. Dar dacă spun adevărul capăt zece ani.

— O —  
Un deținut își întreabă vecinul:

— Pentru ce te află aici?

— M-a puscăt ghinionul. Am vrut să-mi răpesc logodnica, dar — din cauza grabei — i-am luat doar zestrea.

Culese și prelucrate de ILIE LEAHU

## Republicana balului

Frumosul a cucerit lumea civilizată, iar în seriile acestuia, cel feminin s-a subsumat unor veritabile sacerdotii. România precomunismă, înscrisă în spiritul european, și celui mai larg, al concertului intercontinental, nu s-a sfârșit nici o clipă să officioze manifestările prin care populației i se atrăgea atenția asupra acestei categorii, pregătind-o să-l descopere și să-l transforme în ofrandă, în bucurie estetică. Și totul a durat până în momentul alunecării sub puterea terorii comuniste, când evenimentele de specie au fost inventariate și marginalizate drept manifestări ale decadentismului burghez, iar cel care ar fi cutezat să continue aceste acte de civilizație erau declarați indezirabili, expunându-se nu numai oprobriulul păturii conducătoare, ci mai ales asumându-și riscurile priverii de libertate, iar în unele cazuri ale exterminării fizice.

În plină primăvară democratică română, martor la timidele reluări ale spiritului european, înconjurat de știri din lumea în care se selectează „regine ale frumuseții”, în vederea refacerii competitivității frumuseții feminine românești în raport cu acțiunile de acest gen de pe alte meridiane, o întâmplare din februarie 1949, de la Brad, ne-a atras atenția. Tineretul local a organizat un bal, iar pentru garnisirea evenimentului cu desfășurări emoționale s-a gândit să se officioze pentru frumusețea feminină. În lărga lor disponibilitate, spre cavalierism, băieții urmînd a omagia frumusețea, desăvîșita armonie dinăuntrul acestui spectru de incantație. În condițiile de atunci, la 13-14 luni după lovitura de stat din 30 decembrie 1947, când cuvintele rege și „regină” puteau periclită pe cei ce ar fi îndrăznit să le rostescă, sau, mai grav, să le scrie, expunându-i la riscuri atroce, trebuia găsită o soluție. Nu putem reconstitui cu exactitate ce au gândit și cum au gândit băieții de atunci. Ni se pare însă că cel ce a reușit să impună un punct de vedere a fost tributar, sau victimă, unui umor ce merită să fie remarcat. Dacă potrivit tradiției cîștigătoarei unei astfel de întreceri i se spunea „regină...” (balului, a frumuseții etc.), în condițiile post-revoluționare (cum le consideram, în epocă, comunistii), cîștigătoarea unei astfel de întreceri, potrivit unei simetrii lexice, va trebui să se numească „Republicana balului”, drept pentru care, pe cărțile de vizită ce aveau să conștate învingătoare, s-a inserat această oroare. Oferim un exemplar din sutele de cărți de vizită marcînd opțiunile slăvicilor pentru frumusețea din epocă a domnișoarei Clara Gheorghiu.

TIBERIU VANCA

## Simptomele de boală la copii trebuie aduse imediat la cunoștința medicului

Există încă multe afecțiuni care nu au un tratament eficient care să conducă la vindecare, dar încă și mai multe boli care sînt surprinse în stadiu tardiv de evoluție și nu mai pot beneficia de un tratament care să împiedice deznodămîntul fatal. Cauzele deceselor la copii sînt diferite, în funcție de vîrstă. Dacă la copilul mare, predomină afecțiunile maligne, afecțiuni cronice grave, traumatisme — la copilul mic și sugar predomină afecțiunile acute, infecțioase, neglijate sau complicate, survenite pe fondul unei stări de nutriție deficitară și malformații congenitale.

Din anul 1990, sugarii au beneficiat de o îngrijire mai bună din partea mamelor, ca urmare a acordării concediului postnatal (pătit) pînă la vîrstă de 1 an. Rata de îmbolnăvire la sîrgar a scăzut, dar decesele sugariilor la domiciliu se mențin în număr semnificativ și înalmsibil, mai ales în Valea Jiului. Simptomele cele mai discrete de boală pot

avea o semnificație gravă la sugar, de aceea ele trebuie aduse la cunoștință, cit mai repede, medicului, care să îl consulte și să precizeze diagnosticul. Nu vor exista niciodată cadre sanitare suficiente care să depisteze sugarii bolnavi; obligația de a se adresa medicului, la cele mai mici semne de

praveghere corespunzătoare din partea aparținătorilor, mai ales în cursul nopții. Novada numărului mare de decese prin accidente asfixice, diverse crize convulsive, stări de deshidratare.

La o altă parte din sugari, decesul survine în primele 24 de ore de la internare. Tratamentul, oricît de energic ar fi, nu-și mai face efectul. Se face, astfel, un apel la toți părinții și la cei ce supraveghează copiii mici, să fie mai atenți, zi și noaptea, față de copiii lor, pentru ca să poată fi ajutați, cînd este nevoie, în timp util, să nu se sustragă de la consultul medical, să nu refuze internarea. Nu se poate reduce pînă la dispariție numărul de decese al copiilor, dar poate să fie influențat substancial. Să nu uităm că, prin grija față de copii, se manifestă gradul de civilizație a oamenilor.

## NE VORBESC SPECIALIȘTII

boală, rămîne pentru totdeauna aparținătorilor.

Cadrele sanitare care urmăresc starea de sănătate a copiilor la domiciliu, au și menirea de a educa mamele și a urmări evoluția unor bolnavi aflați în tratament ambulator, pentru a surprinde apariția unor boli acute față de care receptivitatea mamelor trebuie să fie foarte crescută, primind, cu această ocazie, sfaturi foarte importante pentru sănătatea copiilor.

Majoritatea copiilor sub 1 an, decedați în domiciliu, nu au beneficiat de o su-

Dr. LUCIA BALĂSESCU,  
medic insector  
pediatru,  
Direcția Sanitară Deva



Prezenți în municipiul Deva cu spectacolul „Au fost... deținuți”, Nae Lăzărescu, Cristina Stamate și Vasile Muraru au avut amabilitatea de a oferi cîte un autograf pentru cititorii ziarului nostru. Foto PAVEL LAZA

Cu ocazia sărbătorii  
mez tuturor cititorilor  
Ziarului „Curatul Liber”  
La multi... buni!  
Cristina Stamate

Cititorilor Ziarului  
„Curatul Liber”  
mulți ani fericiti!  
Nae Lăzărescu

Sărbătoare, fericire  
și... la multi ani!  
de la Vasile Muraru

## AR FI CULMEA DACA...

- Gimnastul ar sări peste calul... Troian.
- Fotbalistul ar juca cu baloane de... săpun.
- Sahistul ar muta turnul... din Pisa.
- Maratonistul ar alerga pe Calea... Lactec.
- Matematicianul ar ridica la pătrat... infinitul.
- Chirurgul ar opera răul... din rădăcină.
- Mecanicul ar scoate bufia căzută din... baia de ulei.
- Chimistul ar scoate apă din piatră... vînată.
- Vameșul ar fi curat... ca lacrima.
- Filozoful ne-ar spune ce a fost înaintea... Universului.

IONEL MĂNOIU

## FANDA JGO (vechi dans spaniol)

ORIZONTAL: 1) Lung de linie; 2) Element de analiză; 3) Colaboratoare la

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10

pregătirea bucatelor; 4) Indicator de creștere a rentabilității; 5) Călător serpentin pe tarimurj vest-europene — Pomenire pentru sufletul mortilor; 6) Acte de înființare — Cheltuielă locală pentru obrazuri subțiri; 7) Tot mai altfel — Simbol pentru o fărîmă de greutate — Personal de local; 8) Scoatere din circulație — Gen de țu; 9) O idee ușor materializată — Bun de clajă; 10) Sint de-a dreptul înălțătoare.

VERTICAL: 1) Rile de frică; 2) Apt pentru producție; 3) Iau temperatura; 4) Spus la mare... înghesuială — Treapta maximă pentru sudori; 5) Cam la fel, cu alte cuvinte (pl.); 6) A programă în reluare — Cu spirit de echipă; 7) Formulă clasică de a destitui — Transpuse pe hartă!; 8) Vechi cuibșor de nebunii — Expunere de motive; 9) Prietenul din umbră al marilor succese — O măsură luată în esență; 10) Participare activă la o manifestare vibrantă.

VASILE MOLODET

## Dezlogarea careului „De sărbători” apărut în ziarul din 28 decembrie 1991:

- 1) COLINDATOR; 2) ONOMASTICE; 3) NOROC — ORAS; 4) GR — SEMN — ZT; 5) R — ZILE — MA; 6) APA — ANI — IU; 7) TORT — INS — R; 8) UD — ACU — ABA; 9) LINI — RITAN; 10) ASENTIMENT.

## MAT ÎN DOUA MUTARI

Controlul poziției:  
ALB: Rf2, De5, Nc3, p:h3  
NEGRU: Rh4, Nf1, p:g6

## Soluția problemei de simbata trecută

1. De4 — 1. ... g5
2. Dh4 mat 2. De8 mat

1. ... Rg5 1. ... Cf3
2. De5 mat 2. Dg4 mat



